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Megyei önkormányzat az irodalom terén,
ni.

Európa némely nemzetei óriási előlépéseket tesz­
nek az ipar, kereskedelem, termelés és feldolgozás, a 
szellemi s anyagi fejlődés és gyarapodás terén — bár 
igényeik még ezen eredményeknél is nagyobbak, mert 
hiszen : annak, hogy naponta újabb irományt mutathatnak 
fel a tudományok, az ipar s gnzdászal, sőt a művészet 
mindon ágaiban is, fő ösztöne az , hogy: az eddigi si­
kerrel még mindig elégedetlenek.

Nemzetünk nem tarthatott mindenben lépést ama 
boldogabb nemzetekkel; de igényeink kivált némely 
osztályoknál — kivált az ipar és művészet terén semmi­
vel sem állanak hátrább mint ama boldogabb nemzeteknél.

Nem kevesbbé jelentékenyek ama szellemi igények, 
melyeknél fogva minden nemzet, minden polgár száma­
dást kíván saját vagyonáról; felelősséget kivan kötni a 
legfőbb jogok gyakorlatához ; és igen rósz gazdának 
tartaná azon ivadékot, mely az ősei által kivívott jogo­
kat, intézményeket stb. megcsorbitaná vagy lehetőén
nem gyarapítaná. És szintén gyorsabl.... haladnak elő
mostanában eme szellemi igények is, mintsem a szoká­
sos halogatás! rendszer által kielégíthetnének

Nemcsak elvben , de gyakorlatilag is mindinkább 
elismerendő és kielégítendő a népek ama joga, misze­
rint : az állam egy polgára se maradjon kellő kiképez- 
tetés nélkül legalább arra nézve, hogy élelmét beszerez­
hesse becsületes és törvényes utón , módon — sőt — 
egy kiképzett tehetség se maradjon tehetségeinek meg­
felelő pálya nélkül, melyen ön, családja s nemzeti, anyagi 
vagy szellemi fejlődését elősegíthesse.

Arra nézve, hogy szellemi és anyagi igényeinket 
kielégíthessük, nem elég a „lealkudás“ tanát bármily 
erélyesen hangoztatnunk. Az önmegtagadás nem önmeg­
elégedés. Hanem mindenek előtt szükséges igyekez­
nünk , hogy a termelés és feldolgozás és az ezeknek 
megfelelő növelés rendszerét mielőbb oda vigyük, mi­
szerint helyes és méltányos igényeinket önerőnkből ki­
elégíthessük.

Annyival inkább szükséges ez, mert a nemzet, 
mely saját igényeit kielégitni nem képes — igényéinek 
fokozódásával arányosan slilyed ünállására s nemzeti le­
iére nézve.

Ámde a termelés, értékesbités és az ezekhez kellő 
növelés, mint szintén a közműveltség vagy politikai vi­
szonyok bármely ágazataiban tekintsünk szét — min­
denhol hiányokat — óriási hiányokat látunk — s így te­
mérdek teendő vár reánk minden irányon hazaszerte.

Nem felel meg magasztos czéljának népnevelésünk 
- nincsenek gazdászati, erdöszeti, ipar s kereskedelmi 
iskoláink. Elavult tanok, emészthetlcn szabályok a földi 
g társadalmi élettel semmi összeköttetésben nem álló
elméleti tételek stb. stb. adatnak át növendékeink agyába
s keblébe firól lira, melyek, iskoláik bevégzése után sem 
nem kamatoznak , sem nem gyarapodnak, mi tanúsága 
annak, hogy „nem nekiok való.“

Igen is égető szükség mind anyagi mind társa­
dalmi életünkre nézve, hogy egymást megértsük, saját 
helyzetünkről és viszonyainkról Európa más nemzetei­
hez viszonyítva is minél tisztább ismereteket szerezzünk,
minél több eszmét cseréljünk , s igy teendőink utjai, 
módját eszközeit kellően válogassuk egybe.

Szükséges, hogy önkezeinkbe vegyük, a jog és 
törvény korlátain belöl ön anyagi és szellemi érdekeink 
e!őin07ditásál s igényeink kielégítését.

Szükséges, hogy minden v'dík, minden megye, le­
hető részletes önis-neretet szerezve s mintegy keblére 
vagy Uterére téve kezeit, meghatározza : ezt bírom, ezt 
tehetem; ezen intézmények vagy eszközök hiányzanak 
a közművelődés kellő előléptetéséhez — ezeket tehál 
saját erőmből megkezdem, elvárva , hogy a haza leg­
alább annyi segélylvel járjon ez ügyem előmozdításához, 
mint mennyit önerőmből kifejthettem.

Ezen megyei vagy vidéki önerő kifejtés, legyen 
az valamely gyár vagy tanoda vagy bármely intézet vagy 
egylet alapítására határozva : legbiztosabb mérve a va­
lódi jól átérzett s meggondolt szükségletnek — legvilá­
gosabb biztosíték viszont arra, hogy a haza közva­
gyona vagy segédereje nem fordittatik kétes sikerű erő- 
tetett kísérletekre: és mert a segély azon arányban 
növekedik , a mely arányban a vidéki erő kifejtetik: 
legbiztosabb ösztöne az erőkifejtésnek.

Nemzetünk átalános előbaladása tehát a gazdászat, 
az ipar, tudományok stb. terén csak akkor tarthat lé­
pést Nyugoteurópa boldogabb nemzeteivel, vagy leg­
alább (ha igényeinket némely részben lealkudni elóg 
erősek leszünk) igényeink elölépteivel, ha mindazon 
szellemi s anyagi eszközöket, melyek által ezen hala­
dást elömozditni lehet, mindén hazafl és honleány saját 
ügyéül tekintve, megyeszerte tehetsége szerint előmoz­
dítja: helyzetünket, tehetségünket, igényeinket stb. fel­
deríti s közmeggondolás utján közös leendőinkhez a 
haza is hozzájárul.

Természetes dolog pedig, hogy megyei vagy vi­
déki helyzetünk, véleményünk, tehetsegünk, igényeink 
stb iránt csupán az irodalom: a közös gondolkodás és 
tényezés eszköze és egyszersmind a vonakodóknt buz­
dító vagy megnyerő nagyhatalom által lehet temérdek 
teendőinket egyetértőleg kijelölni — azt, hogy vidéki 
igényeink nemzeti támogatást érdemelnek kiderileni s 
igy növcltetési, politikai stb. reformjainkat inogkezdeni, 
sőt végrehajtani. — Igen is szükséges tehát, hogy me­
gyei életet alakítsunk az irodalom terén.

KUBINY1 LAJOS.

Magyar liszt.
London, februdr26. 1866. 123. Fenchvrch Street E. C.

Tisztelt Szerkesztőség! Honi iparunk ezen legvi­
rágzóbb, mert viszonyainkból leglermészetszerUbben ki­
növő ágáról pár szót mondani annál időszerűbbnek ve­
lem, mert az újólag hazulról hozzám sűrűbben érkező 
tudakozások arra látszanak mutatni, hogy nem távol már 
az idő, midőn a növekedett termelés a rendes fogyasz­
tás és belkereskedelem szükségleteit túlhaladja, s a kül­
földi piaczok felé keilend fordulni a fölösleg ertekesit-
hetése végett. , . .

A gazdasági iparunkra nézve epochát képzett lon­
doni kiállítás óta, midőn lisztjeink elsősége oly fényesen 
elismertetett, több dicséretes kísérlet tétetett, úgy mal­
maink, mint egyes pesti s trieszti vállalkozók részéről az 
itteni piaczen, de a siker nem vala bátorító. Mondjuk ki 
egyenesen a magyar lisztnek nincs kelele a londoni pia­
cion, de amint sok más egyébbröl is mondatott : nincs 
, ^ lesz

A közönséges minőségű (mely 128 angol g = H6 
Zollverein g hordócskákban szállítandó) nem versenyez­
het az Amerikából sokkal alacsonyabb vitelber mellett 
érkező husonnemü liszttel. Finomabb 0 és t jegyzett! 
mÜiiszteinknek pedig más, alább elmondandó okoknál 
fogva nincs kel -tök. Pedig bár mely szakembernek mu­
tatom azokat, elismeri, hogy a legfinomabb franczia 
gruau liszteket minden tekintetben (tán csak színben 
nem) felülmúlják, úgy, hogy ha a francziának 40 scliil.ing 
a piacv.i ára (pr. zsák 280 angol g Ca 250 Zollverein g?) 
a magyart 55 schillings becsüli — söl a fogyasztó ki 
óp ily finom lisztet keres, a 60 Schillinge! is megadja 
zsákjáért, — És mégis, ha nagybani megvétel végett

ajánlom a kereskedőnek, nem kell; de még bizományi- 
lag sem fogadja szívesen el; mert azt mondja rá, hogy 
ily portékánál „több a baj mint a vaj,“ Igy tehát a di­
csőség megvolna , de kereskedelem nincsen. — (Nem 
igy vagyunk-e itten tokaji borainkkal is?)

Ezen jelenségnek okai részben elháríthatlanok , 
részben pedig olyanok, melyek idővel magoktól is meg- 
szünendnek, de melyek elhárítása egy kis erő megfeszí­
téssel nagyban siettetnék.

Az első kategóriába azon okok sorozhatok, me­
lyek az angol nép megszokott élelmezési s háztartási 
módban gyökereznek. Ismeretes közmondás: „Le fran- 
yais diné, l’angiais mange:“ a franczia ebédel; az angol 
csak étiezik. Hogy melyik életmód felel meg jobban a 
dietetika törvényeinek , hogy mi ad egészségest) tápot, 
teremt erősebb izmokat, a félig nyers, véres Rump- 
steak-e vagy a Poulel-Marengo ? ítéljék meg a dokto­
rok ; minekünk kereskedőkul csakis a tényállással lehet 
dolgunk, ez pedig azt tanúsítja, hogy a konyhászat, me­
lyet Bnllat — Savarin és fehér sipkás apostolai a konti­
nensen egész a rendszeres tudomány színvonalára emel­
tek; e szigeten maiglan is a legkezdetlegesb fokon áll.

Angollion még most is ép úgy mint mikor Voltaire 
tartózkodott vala itt mint politikai szökevény „száz hit- 
felekezetet és csak egy savee-t vall “ Les anglais ont 
cent religions et — une sauce.“ Az angol konyha nem 
ismeri sem a metéltet, sem a rétest, sem a kürtös kalá­
csot; nem ismeri azon számta'an nyújtott, s lapozott te­
jes, vajas vagy túrós tésztanemüeket, melyekkel Bécs 
dicsekedik, sem végre ama száz féle süteményeket, me­
lyek a párizsi patisserie remek müvei. Még a klasszikus 
zsemlye is egész Londonban csak egyetlen egy sütőnél 
található, ez is Béesböl került ide s csak pár évvel 
ezelőtt.

E szigeten az örökös, solid, de otromba Pudding 
uralkodik , mellette luxusképen a biscuil-lélék meg a 
mindennapos piritós (toast). Ezekhez nem szükséges a 
finom mauyar liszt. Az udvar számára (és itt mély loya- 
litással legyen mondva. Buckingham palotában bosszan­
tóig sovány konyha járja) tán egy egy Becsben vagy 
ausztriai fürdőben megfordult angol család számára vé­
tetik hébe-korba egy zsáknyi magyar liszt, ilyenkor 
meg is vétetik a borsos ár. — De mind ez nem keres­
kedés. —

Más részt azonban nem lehet tagadni, hogy a fő- 
urak, a clubok, a nagy vendég fogadók franczia szaká­
csokat tartanak; 'ellát ebédelnek is és nem csak étkeznek. 
Vegyük ehez az itten állandón lakó vagy ideiglenesen 
tartózkodó idegen családok számát, mely Buda-Pest ös­
szes népességét jóval meghaladja. — Ezek leginkább 
csak azért élnek angolosan, mert az otthon megszokott 
és kedvelt sütés főzéshez szükséges kellékek, vagy ép­
pen nem találhatók, vagy lakásaikhoz mértföldekre 
(angol) távol eső piaezokon áruitatnak csak. A ki Lon­
donban csak egyszer megfordult, tudja, hogy minden 
nagyobb ház csoport (square vagy Terrace) mögött van 
egy kizárólag élelem szerekkeli kereskedésre szánt ut— 
cza. Olt tartják a sütő, a mészáros, a hal, gyümölcs, 
zöldség, fűszer sat. árusok boltjaikat. A gazdassznny- 
nak még odáig sem kell fáradnia, mert a mondott bolto­
sok minden reggel körül járatják legényeiket a szom­
széd gentlemen házakhoz megrendelések fölvétele vé­
gett, s a megrendelt holmikat később, sebes kétkerekű 
kocsikon szét is küldözgetik. Semmi kétség, hogy ha az 
ily város részekben kicsinyben magyar liszt is áruitat­
nék, ha jeles minőségének megismertetésére a tudott 
eszközöli (publicitás) mozgásba tétetnének, minden jobb 
módú család szívesebben használná a magyar lisztet a 
franeziánál. Mert csak egyetlen egy kísérlet és öszsze- 
hasonlitás után kiderülne, hogy a magyar liszt '/* penny­
vel fontját drágábban fizetve 2 pennyvel olcsóbb szapo- 
raságánál fogva a franczia lisztnél.

Idővel a magyar liszt elismerése is általános leend, 
ez minden erőködés nélkül részünkről magától meg fog 
jönni. Ez szerencsés sorsa minden valóban jó porté­
kának.

Idővel, ha majdan az osztrák- angol kereskedelmi 
szerződés minden jótékony következményeiben kifejlő­
dik, midőn az angol gyártmányokkal Fiumebe, s Trieszt­
be érkezett hajó olcsóbb vilelbér mellett -- mert visz- 
teherként — hozandja ide a magyar terményt, akkor 
talán közönséges lisztjeink is versenyezhetnek az ame- 
rikaival.

Idővel, majd ha malmaink szaporodásával (mar pe-
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dig múlhatatlanul szaporodni fognak) a készüiet sokszo- 
felUl mulandja az eddigi kereskedelem szűk- g 

letét midőn annyi lesz a liszt, hogy nem tudnak vele ho­
va akkor maid malmosaink magok felkeresendik a lon­
doni piaczot, és ha a ezélt óhajtják, az eszközöket sem
,<"öíkC,'jl;iiii...cél ..kW
k.m„«.b Gne .léddé. «P'*"*'«
dötftl várni (s more patrio hazafisagára hivatkozván), 
hogy ö áldozzon időben, fáradozásban es 
ben eíY végtére is csak a malom részvényeseknek gyü­
mölcsöző vásár elkészítése végett. Ilyetén eioleges költ­
ség tán ecryes malomnak is nehezen esnek De miért ne 
csetekednfnek malmosaink, vagy is az illető részvény 
társaságok, miért ne cselekednének úgy a mint tettek 
«Amply párizsi malomtulajdonosok <

A párizsi piaczon alkalmasint ezek ts csak úgy 
versenyeznek mint mások, tán egymást jól meg is írsz - 
lopózJk, de a londoni piaczra nezve Irigyet kötöttek 
magok közt öten, s válltvelve. egyetemesen dolgozva 
amfyira vitték, hogy V. M. (5 Moulins) jelzetül,szt a leg- 
„ag obb keresettségnek örvend, hogy azt mutatvány 
nélkül is nagyban veszik és pedig pár shillingéi drágáb­
ban mint bármely más franczia tisztel. O L >

Országgyűlési tudósítások.
Az erdélyi magyar és székely követek naponta 

jelentkeznek a képviselő házban; az utóbb, napokban s 
többen igazoltattak. - Igazoltatott továbbá a folyo bo 
17-iki ülésben báró Vay Sándor, zemplen-inegyasszo. 
képviselő is. A bizottságokai több erdélyi taggal szupo-

r‘ ^ A horvát országgyűlés hivatalosan tudatta a kep- 
viselöházzal, hogy a Magyar- és Horvátország közjogi 
viszonyait rendezendő tizenkéttagu küldöttségét meg­
választotta. A képviselőház, szombati üleseben elha á- 
rozta, hogy e czélra, a főrendekkel egyesülten színien 
országosg küldöttséget választ, melynek a kővetkező 
három elvet adja utasításul: a magyar korona területi 
épsége fentartandó; a magyar korona ala lar‘oz° lar' 
tományoknak a sanctio prag.naticaban meghatározol 
elválhallan kapcsolata szintén épségben tartandó , akt 
küldöttség megállapodásai helybenhagyás vegeit az or­
szággyűlés elé terjesztendök. . „

A nemzetiségi ügy előkészítésére több lelsőma- 
gyarországi s egy ara.lmegyei képviselő külön bizottság 
megalakítását indítványozta. Az indítvány elvileg elfo­
gadtatván, határozatba ment, hogy azon főbizottság ja­
vaslata alapján fog elintéztem!, mely a különféle bizott­
ságok kiküldése iránt lesz javaslatai előterjesztendő.

A f. hó 19. tartott ülésben olvastatott fel a lelirati 
javaslat s egyhangúlag elfogadtatott.

Hodosiu nem szavazott. — Mintegy 25 képviselő 
nem volt jelen. Ezek között van ; Babes, Borlea Do-
brán ^7^. je,envoll képviselő mind igennel szavazott. 
Gróf Apponyi, s különösen Bartal „igen“-jél a ház meg-

^ A felirat részletes tárgyalása is megtörtént.
Az állandó bizottmány tagjaira nézve a beadott 

271 szavazat eredménye következő : Gajzágo Salamon 
245, Hosszú József 236, Torma Károly 233 Dedinszky 
József 154, Zichy Antal 144, Várady Gabor 143 gr 
Ráday László 123, Királyi Pál 116 és Csengery Imre 115 
szavazatot kapott.

Újdonságok.
* A kassai társalgási-egylet az alapszabályoknak a 

nm. magyar kir. helytartó-tanács intézménye értelmé­
ben leendő módosítása végett f. hó 25. rendkívüli köz­
gyűlést log tartani. - A közönség iránti figyelemből 
igen óhajtandó volna, ha nem csak a társalgási, - de más

egyletek I. jegyzői is értesítenék lapunkat n gyűlések 

eredményéről.
* A kassai lelkes műkedvelők által tegnap szerdán 

rendezett jótékonyc/élu előadásban közreműködtek: 
Forgach Eleonora-, Semsey Csáky Irina grolnök ; Ber­
csényi Ilona, Patay Mariska, Bornemisza Gizela, Csány, 
Cornelia, Hermann Aurelia, Repnik Mária, Wolny Ste­
fanie és Alexundrie kisaszonyok. Kállay Aurel, Jasz- 
trabszky Kálmán, Viczmándy Ödön, Kolárcsik Mihály, 
Pozorszky. Huszka Antal, Imre Löri.-cz és Willenrot- 
ter urak Ma van a második előadás. Mindkettőről jö­
vő számunkban referálunk. •

* Szombaton f. hó 24. Rónayné-Prielle Lila juta- 
lomjálékáut adatik : „A völgy lilioma,“ jeles franczia 
dráma 5 felvonásban, irta Feuilel Octáv. A jutalma­
zandó derék művésznő, s a nevezetes darab, mely Kas ■ 
sán még eddig nem adatotl, egyaránt megérdemlik, bögy 
a színház minden zuga megteljék. Reméljük is, hogy 
Rónnyné jutalomjátéka ez idén sem lesz kissebb, mint 

az elmúlt évi volt.
* Loósz József Kassa szab. kir. város érdemes fő­

jegyzőiét névnapja előestéjén a kassai jogasz-dalarda 
fényes serenade dal tisztelte meg

* A Rónay párt nem tudja a debreczem közön­
ség elfelejteni. A „Hortobágy“ azt írja: hogy valahány­
szor ezen jeles müvószpárl emlegetik a lapok, mind­
annyiszor eszükbe jut a debrecenieknek azon veszte­
ség, mely távozásuk által a debreczeni színházat érte.

_ Ö Felsége légi. kegyelemből megengedni mél- 
tóztatolt, hogy Pulszky Walter Terézia asszonynak — 
kit ugyancsak ama kiapadhatatlan forrású legfelsőbb ke­
gyelem Sárosmegyében fekvő jószágai birtokába nem 
rég visszajuttatott, — az ezen jószágok után eső s eddig 
a kincstár állal kezelt fúldtehermentositósi kötvények és 
az ezekhez tartozó jövedelmi jegyek is kiadassanak.

* A hírlapok bélyegadója czimmel a Pesti Napló­
ban egy közérdekű rzikk jelent meg, melyben Jánosi 
Peren ez azt indítványozza , hogy a sajtót anyagilag is 
szükséges lévén fölszabadítani, a kormány a bélyegadó 
elvesztéséből eredeti kárát a kis lutrik reseontóinak bé­
lyegzésével pótolja. így egy rósz szenvedélyt log meg­
adóztatni egy erény (az olvasásvágy) helyett; fclszaba- 
baditja a tudvágyat, hogy büntesse a szennyes kapzsi­
ságot. A nyerni vágyók az egy krajezár fölemelést eszre 
sem fogják venni, s az állam is többet veend be. Figye­
lemreméltó indítvány. - Óhajtjuk, hogy ne hangozzék 
el a pusztában.

__Az akadémiában tegnap, t. hó 18. ment vegbe
az elnök-választás. Első jelöltté választatott b. Eötvös 
József alelnök 16 szavazattal. Ö exciái b. Vay Miklós 
10, és gr. Mikó Imre 6 szavazatot nyerlek. Az elnökvá­
lasztás eredménye megerősítésre legf. helyre már felter­
jesztetett.

— Az idei Teleki jutalmat Zichy Antal nyerte 
meg. A bírálati jelentés, melyet Gyulai Pál szerkesztett, 
különösen megérniük szik még a „Szerencsés Imre“ 
„Kanul gróf“ és „l'atyu Buries“ cziniü tragocdiákról, 
melyekben a bíráló választmány több dicséretre méltót 
talált.

.... 4 párisi világkiállításra három annyi kiállító 
jelentkezett a birodalomból mint a londonin volt Ang­
liában 1413 kiállító volt. most Francziaországban 3078 
van bejelentve. Ezek közt van : Magyarországból 347, 
Erdélyből 33. Horvátországból 43, Slavoniából 111, 
Dalmatiából 9, Fiúméból 9 kiállító.

_ Aradon összesen 140,500 mázsa dohány válta­
tott be ez idén a kincstár részére. Tegyük egy-egy má­
zsa árát áltnlánvéve 9 Ura, úgy csupán Aradon l,264,50o 
Irt, fizettetett ki dohányért. Ezen összegnek legalább 
10%-je itt költetik el, mi 126,450 ftot tesz. A munká­
sok által is legalább 100.000 fi. hozatik iorgalomba, mii 
az előbbivel összeadva, többet tesz lft millió flnál. Ezen 
összegtől elesik Arad, ha a dohányraktárakat Kurticson 
építették volna. - B -Csabán beváltottak 93,500, Kí­
gyóson 24.600, Apátfalván 18,000 mázsa dohányt.

_A pénzügyminisztérium kiadásaiban közelebb­
ről tetemes meggazdálkodás történik. 1000 filmnézői- és 
számos linanez biztos bocsáttatott el a szolgálatból. A 
financzőrök közül még 2000 ember fog elbocsáltatm.

— Az osztrák nemz. bank június hónapban uj öt­
forintos bankjegyeket kezd kiadni, s a jelenlegi ötforin­
tosokat beváltja a forgalomból. Az uj bankjegyeknek 
ugyanazon nagyság s alakjuk lesz, de a szélükön levő 
rajzok s arabeszkek újak, az alnyomat zöld. Az 5. 
szám, mely eddig veres alapon halványpiros szin-nyo- 
matu' volt, az uj bankóban sötétkék arabeszkekbe van 

nyomva, a sorozat szintén kék, a többi szöveg fekete.
— A magyar képzőművészekhez. A magyar képző­

művészeti társulat f. 1866. évre tagjai közt kiosztandó 
2 albumlapra pályázatot nyit, minden lapra egyenkint 
250 frt. tüzelvén ki tiszteletdijul a következő feltételek 
mellett -. 1. Sem a szakma sem a tárgy ki nem jelöltet­
vén, hanem o művész szabad választására hagyatván, 
lehet e inti történeti, vagy a népéletből merítve, lehet 
tájkép, állate.oportozat stb. 2. Szabadon választja a 
művész tárgyál, annak kiviteli modora sem határozatik 
meg, ugyanazért lehet az körajz, kő- vagy fametszet, 
kő- vagy rézkarcz, s ha a művész maga kinyomtatás alá 
el nem készíthetné müvét, arra jeles szakértőt ajánlhat, 
kivel is eziránt ö egyezkedik. 3. A kép nagysága körül­
belül 12—17 hüvelykmértékben tartandó. 4. A verseny­
zésre beküldendő mü mellett a kivitel neme és az arra 
ajánlkozó művész neve is bejelentendő. A müszerzö ne­
ve jeligés levélben lepecsételve nyujtassék be, az aján­
latok pedig nyitott levélben csatollassanak a mű mellé, 
megtartatván egyébként a versenyzés szokott szabályai. 
5. A 250 Irt. tiszteletdij. egészen csak a nyomtatásra 
elkészített miiért adatik ki. 6. A pályamű beküldésének 
zái határidejéül f. év julius 1-seje tűzetik ki, mely ideig 
azok a társulat titkári hivatalában (magyar tudományos 
akadémia palotája) elfogadtatnak. Kelt P -sten, az igaz­
gató választmány f. 1866 márczius 1-én tartott választ­
mányi üléséből - Telepy Károly, társulati titkár.

_ Büntetés bélyegcsonhitásért. Említették volt nem
rég a lapok, hogy feladások következtében kutatás tör­
tént a tiszai, a galicziai Károly Lajos- és osztrák állam- 
vasuttársaság levéltáraiban. Most halljuk, hogy a finán- 
rzok csakugyan talállak olt több oly Írást es könyvet,

—HiSXW-

Pál vitéz.
(Tört. beszély.)

VIII.

A jutalom.
(Folytatás.)

Ragyogó császári udvarba, élénk ellentétébe a 
puszta háznak, a gazdagság, a pompa, c földi mennyország 
csarnokába lépünk ; a császárok s királyok koronája a 
legbölcsebb s legszerencsésebb főn, Nagy Leopolden 
nyugszik, kinek fegyverei Madridtól Rudavárig, a Csen­
des tengertől a Fekete tengerig győzelmes diadalmenet­
tel vonultak végig, ki letiporla a büszke keleti sultáno- 
kat, megzabolázta XIV. Lajos messze terjedő vágyait, 
lecsöndesité népeinek háborgó kedélyét, s századokig 
dúlt birodalmára a megelégedés üröm virágait hintette.

Első Lipót fél Europa meggyőzője nemcsak hatal­
mas országiár, de nyájas, leereszkedő keresztény is 
vala ; nemcsak a külföldi követek alázatos hódolatát, de 
a szegények és szenvedők panaszait is örömmel kihnll- 
gHiÄ, s minden héten háromszor nyila meg termeit a

nyilvános kihallgatásokra, hol órákig atyai részvéttel el­
beszélgetett szegényebb sorsú gyermekeivel.

Egy ily nyilvános kihallgatás alkalmával, a vára­
kozó előcsarnokban a nép tömeg közt egy gyönyörű nő 
tűnt fel, kit közelebbről meg kell ismertetnünk kedves 
olvasóinkkal.

E hölgy Prágai Andrásné született B. Regina, egy 
felső magyarországi alsóbb rangú hivatalnok leánya volt, 
ki gyermeksége óta annyira meg szokta atyja czímei 
közt a kir. kincstári czíincket hallani, hogy végre magát 
is valami a kincstár örökösének képzelő, habár nem volt 
egyebe, mint egy pár agáiként ragyogó szeme, rubin 
piros ajka, melyekkel cllenállhatlan bübájjal tudott mo- 
solygani, s mosolyával számos ifjakat lánczolt le, kik ké­
zéért csenglek; de ö hiú gőgjében valami alispán vagy 
szolgabiró féle férjre várt, s bőven osztogatá az üres 
kosarakat, az évek repültek egymás után, a tekintetes 
földes urak még sem kopogtattak ajtaján; végre a kir. 
kincstár hivatalnok leánya megunta a hosszas várako­
zást, egy éltes örmény kalmárnak nyújtó kezét, ki ha 
nem is hozott magas czímeket, de adott fényes aranya­
kat és gazdagságot kárpótlásul.

Házas egyUttlélUk rövid és kínteljes volt, az agg 
férj megszokva a mérsékletes életmódot, lelke leisíiI 
midőn hatvan év alatt összegyűjtött kincseit pusztulni 
látta pazarló neje keze küzl, kinek újabbnál újabb pom­
pás öltönyök és fényűzés! czikkek kelletlek, az öreg 
férjet e mellett még a féltékenység daemon» is gyötörte, 
mert szép neje nem viselte úgy magát, hogy hűsegében 
és erényében teljesen hízhatott volna ; az ö eg férjei a

folytonos aggodalom és gyötrelem el végre sírba dön­
tötte, a fiatal özvegy most szabad lön, elölte nyitva a 
világ, még alig hangzóit el a temetési gyászdal háza 
elölt, rögtön elutazók a fővárosba mulatni és tün­
döklőn!.

Tíz évig tartott a vigalom, tiz évig szórta tele ke­
zekkel férje vagyonát azon reményben, hogy egyszeri 
álmait, melyet atya házában el nem érhetett mint haja­
don, most mint bájos és vagyonos özvegy kivihesse, s 
hogy egy rangjához és neveléséhez illő ifjúi találnod, 
ki szerelmével koronázza meg gazdagságát; azéit fé­
nyes házat tartott, estélyein a megye legbüszkébb ne­
mesei vetlek részt, százan és ezren hódoltak és hí­
zelegtek, fölébe emelték a világ hirü szépségeknek, bál­
ványozott, csodált és dicsősitelt vala, mindenki felajánló 
szivét, s mégis másoknak nyújtók kezüket; igy teltek 
évek pompa, ragyogás és élvek között, Prágainé várt,

! hogy várat nyerjen ; de fájdálom, hosszú várakozásának 
i eredménye nem egy nemes várur, de koldusbot leve, 
j mert az aranybánya kifogyott s ö kipusztulva min­

denéből kétségbeejtő szegénységbe sülycdt.
Prágainé elréinülve e bukástól! felelemtől, mint » 

fuldokló az utolsó hajszálat is megragadó, hogy kimene­
külhessen e szörnyű helyzetből, s nem tekintve hitel, 
becsületéi és női méltóságát, melyei már eddig is eW 

I homály fedett, Ali Goel kalandor vezér elé vezettető ma* 
í gát, kit Csákjaival és kellőméivel egészen elbűvölt, s 
I csak hamar úrnője, sült nája lelt nemcsak minden rab 

nőnek, de magának Ali Goelnek is, kinek ellenállhatat­
lan kellemein kivit1, mög azon használható tulajdona t*
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melynek bélyegezve kellett volna lenni, s ennek folytán 
elmarasztaltatott a tiszai vaspálya 29,158 fr, bélyegdij- 
ban, 19,439 frt büntetésben; az államvasut 21,569 frt 
bélyegilletékben és 7944 frt büntetésben; a galiczia 
pálya 2625 frt bélyegdijban és ugyanannyi büntetésben. 
Összesen tesz a felfedezett bélyeg rövidítés a büntetési 
dijakkal együtt 73,422 frtot, melyből az osztrák törvé­
nyek szerint a feladónak mintegy 10,000 fr tuti a

markát.
_ Toborzás Mexiko számára. Mint egy becsi lap 

közli, f. hó 16. Íratott alá gr. Mensdorff minister által 
egyrészről s Barandianan mexieói követ által másrészről 
a pót-egyezmény, melynél fogva a mexikói kormány 
felhatalmaztatik, hogy az ausztriai államokban az ausz­
triai önkény les csapat teljes kiegészítései1« 2000 emberig 
toborztathat. E toborzások azonnal meg is kezdetnek, 
miután minden előkészület meg van téve.

* A kassai jogászsegélyzö-egylet husvét után mü- 
kedvelői szinolöadást fog rendezni.

* Tegnap, szerdán délután Kassán ismét menny­
dörgés és villámlás volt sűrű esővel es kevés jéggel.

* Az unghváriak mindegyre sürgetik Latabárt, 
hogy Kassáról oda menjen társulatával, Latabár ui szí­
vesen enged a lelkes unglivári közönség meghívásának.

— Azon t. előfizetőink, kiknek előfizetősök e hó 
végével lejár, tisztelettel felbérelnek, hogy a to­
vábbi megrendelést mielőbb megtenni szíveskedjenek.— 
Hasonló szívességre kérjük azokat is, kik még mindig 
tartozásban vannak.

Vegyes hírek
_ A belgrádi tőrök várban nagyszer« katonai

összeesküvésnek jöttek nyomába, s csak igen kevés hi­
ányzott, hogy az egész erőd légbe nem repült, miután 
egy jelentékeny lőporraktár a meggyújtásra kijelölve 
volt. Egy közkatona égő kanóezczal kezében a lőpor­
raktár mellett rajlakapalott. s ott azonnal főbelövetett ; 
többen befogattak.

_ (Borzasztó helyzet egy lezáródott pénzszekrény-
Jen.) A múlt hónapban egy fiatal munkás Drezdában 
borzasztó helyzetbe jutott. Mint ügyes munkás, egy ot­
tani lakatosmesternél betörés-mentes pénzszekrényeket 
készített, és azokból már száznál többet szolgáltatott át 
munkaadója kezébe. Korunk e lolvajboszantó találmá­
nyából épen ismét egy uj példány készült el, s az ifjú 
munkás a zár-próbához látott. Ez azonban nem ütött ki 
tetszése szerint. A zárak és rugók nem forogtak kellő 
pontosággal, szóval a mü hiányosnak tűnt fel. Minda­
mellett nem volt képes kitalálni miben rejlik tulajdonkép 
a hiba, s miután kívülről semmit sem fedezhetett föl, égő 
gyertyával belép a szekrénybe, s magára záratja az aj­
tót. Itt megkezdi szemléjét, bevilágítja a szekrény min­
den részét, de még mindig nem sikerül neki a hibát fel­
találni. „így hát le a lakattal - kiált - nyissátok ki az 
ajtót!' A kívül álló segédek szót akarnak fogadni, de a 
reteszek nem mozdulnak. Egyik is, másik is megkísérti, 
de sikerellenül. Azalatt hosszú, aggodalmas negyedóra 
múlik el. Az elzárt, ki természettől bátor, erős idegzetű

és csüggedetlen férfiú, most rémülve veszi észre, hogy 
lélekzete elszorul, s a gyertyaláng, éltető lég hiányában 
közel áll a kialváshoz. Aggódás fogja el s kéri társait, 
hívnák elő a mestert. Ez rögtön ott terem, próbálja az 
ajtót felnyitni, de minden kísérlete ép oly eredményte­
len marad, mint előbb a segédeké. A szekrényben a 
gyertyavilág még nehányszoi bágyadtan fellobog, s az­
tán kialszik. Az ifjú egész testét hideg veríték borítja 
el, lélekzete mindinkább elszorul s körülötte siri sötét­
ség. Most kétségbeesés szállja meg a szerencsétlent vas 
koporsójában. Óriási erővel feszíti karját az ajtónak, de 
az érczfalak daczolnak készítőjük erőfeszítéseivel. Még 
egyszer összeszedi magát; világot akar, gyújtó után 
tapogatózik, és keze egy sróf húzóra akad, melyet va­
laki a szekrényben feledett. A remény visszatér szi­
vébe ; pontosan ismerve a végzetteljes lakat minden 
egyes részét, kezdi azt lesrófolni. Térdei inyonak, keble 
meg akar szakadni, de a kéz nem remeg, megtalál min­
den legparányibb srófol, — és csavarja azt, csak csa­
varja azt villámgyorsan. Végre lehull a lakat az ajtó fel­
pattan, és a haláltól oly csodásán megmentett örömtelten 
dől társai karjaiba. fV.U.)

_ A schttttenhofeni zavargások felöl a többi között
így ir a prágai „Tagesbote“ egyik levelezője : D. u. 1 
órakor kezdődött a vidéki s itteni csőcselék összegyü- 
lekezése , mire a vásár a legjobb alkalmat szolgáltatá. 
Ezt csakhamar követte több ház oslromoltatása és be­
törése , melyeknek tulajdonosai , izraelita kereskedők, 
minden holmijukat elvesztették, mert a mit nem raboltak 
el azt tönkre tették. Végül elég későn, midőn a kihágá­
sok már a legnagyobb fokot érték el, 13 csend- és 
pénzügyőrből álló fegyveres erő lépett fel, s miután si- 
keretlenül inté a tömeget a szétoszlásra, lőtt. Nehányan 
megsebesültek ; de a lövésre a tömeg köréhői szintén 
lövéssel feleltek s a csendőrök a városházára szorittat- 
tak, hol eltorlaszolták magukat. Ezután a rahló csőcse­
lék ellentállás nélkül rohant a kitűzött czél, H. F. gaz­
dag kereskedő kiraboltatására. A ház elfoglalása után 
egész rendszerrel jártak el, nemcsak pénz, arany, ezüst, 
valamint az ágyi s másnemű ruhákat raboltak, minden 
kereskedői pórtékát is. ide értve a vasat, lánczokat slb. 
A kár 10,000 frtra tehető. Egy izraelita tímárnál aztán 
tovább raboltak s útközben az izraeliták ablakait mind 
betörték. Szintigv betörték a városház, valamint egy 
városi hivatalnok ablakait, ki a rend helyreállításában 
különösen fáradozott. Ez erőszakoskodás! jelenetek éj­
fél után 1 óráig tartottak, a lakosok azonban reggelig 
virrasztónak nagy aggodalonban, hogy váljon a vész­
harang nem jelent-e majd tüzet. Váljon vége-e már 
minden ijedelemnek, vagy csak a kezdeten estünk át, 
ki tudná megmondani; a kedélyek mindegyre nagyon 
izgatottak.

— Amerika gyapotkészlete a hivatalos kimutatások 
szerint 1865 végével 2,100,000 köteg volt (egy köteg 
200 kilogramm), a következő aratás pedig 15 18 mil­
lió kötegre van becsülve. A newyorki „Economist“ sze­
rint az eladatlan tavalyi termés 2,500,000 bálra, s a jö­
vő termés 20 millió bálra tehető.

Irodalom.
— Beküldetett: „A herezeg Eszterhdzy-vagyon 

kezelése gr. Zichy Ferenez által* czimü röpiratnak 2-ik 
kiadása. Megczáfolása a hasonczimü röpiratban foglalt 
teljesen valótlan és elferdített tényeknek. Bécs 1865. 
Kiadta Dittmarsch Károly.

— Megjelent és beküldeteti; az „Erdészéti és 
gazdászati Lapok. 111. füzete következő tartalommal; Az 
erdészeti törvényjavaslat ügyében. A telkesítések és 
földjavitások. A magyar birodalom erdőségeinek termé­
szeti viszonyai. Gabonánk könnyebb eladhalására szol­
gáló némely eszközökről. Milyen, termőhelyet és minő 
kezelést kíván a vörös-fenyő. Arvány trágyák. A fe­
nyőtűk sárgasága. A faizási szolgalom megváltása Bihar 
megye, Szurdok községében. Frontage de Brie. Eső- 
mennyiség, mely az erdő talaját éri. Allatélel erdőink­
ben. különfélék : U óriási fenyő. A marhavész Angii f- 
ban. Bősz farkas. Szelídített mezei nyúl. Koderle-lab- 
dacsok. Fogságban nevelt vasmacska és evet. — Ara 
ezen folyóiratnak egész évre 5 forint.

— „Képes világ“ czim alatt Pesten a Deutsch 
testvérek egy képes folyóiratot indítanak meg Vértesi 
Arnold jeles Írónk szerkesztése mellett. — Ezen vál­
lalat annál inkább méltó a pártfogásra , mert tiszta jö­
vedelme a magyar irói-segély-egylet alaptőkéjének nö­
velésére van ajánlva. Előfizetési ára egész évre 6 forint 
félévre 3 forint évnegyedre 1 forint 50 kr.

Színházi szemle.
— Szombaton, inárczius 17. Rónai Gyula vedégelő- 

adásai jutalmául adatott: „Lear király,“ nagy tragoedia 
5 felvonásban, irta Shakespeare, fordította Vajda Péter.
_Mindenekelőtt sajnáljuk , hogy Lear fordításai közöl
nem a Vörösmarty gyönyörű nyelvét hallottuk, úgy 
tudjuk, az ö fordítása sokkal szebb és sikerültebb mint 
a Vajda Péteré; — sajnáljuk továbbá , hogy az előadás 
sem volt egészen oly szabatos, mint a minőnek méltán 
várhattuk. Egyébként egyes apró hibákat szívesen meg­
bocsátunk akkor, midőn a darab hősét oly művészileg 
látjuk megteremtve, miként Rónay Learje volt. O a fen­
séges, büszke, ingerlékeny, szenvedélyes királyt, s a 
szerencsétlen sorsüldüzött, s a gyermeki hálátlanság 
által sújtott apát egyaránt jól adta ; nagyszerű jelenete 
volt, midőn Cordélia holttetemc mellett összeroskad. —
A többi alakok közöl figyelemre legméltóbbak: Kent 
gróf. Takács, s Edgár Krasznay, — az utóbbinak alig 
volt egy pár sikerült jelenete, amin nem is csodálkoz­
hatunk, mert Edgár a legnehezebb szerepek egyike lé­
vén, kitűnő alakitó tehetséget igényel. — Takács jó volt 
mindvégig. — Temesváry (Edmund) jól játszott, úgy 
Tóth (Ginster). Horváth (Alban), Szentgy gyi (Corn­
wall) s a többi apróbb szereplők is. — k nők, Philippo- 
vicsné (Goneril), Takácsné (Regan), Rónainé (Cordelia) 
dicséretesen adták szerepeiket. Bokor (boliócz) jó alak. 
— Az igen szép számú közönség ltónayt zajos tapsok­
kal üdvözölte s koszorúval is megtisztelte.

— Vasárnap, inárczius 18 „A szép Heléna,“ Ope­
rette, _ Mindszenti Cornelia napról napra szebben éne­
kel. — A mai előadás igen jó kedvvel ment. — Közön­
ség nem nagy

— Hétfőn, inárczius 10. „A lelencz,“ 120 aranyos 
népszínmű Szigligetitől. Jó darab, sikerült előadás. Kis 
közönség.

— Kedden, márczius 20. Bercsényi Béla jutalmául:
A kit a világ elitéi,“ eredeti dráma 5 felvonásban, irta 

Bercsényi Béla. A jutalmazott ifjú szerzőt szűnni nem 
akaró zajos tapssal fogadta a középszámu közönség, s 
többszöri kihívásban részesítő. A darabot jövő számunk 
fogja ismertetni.

volt hogy sokat forogván és járván a nagyurak társasá­
gában azoknak gyakran bizalmasabb óráikban leg e tet­
tebb titkaikat is kilopta, s azt közölvén All Goellel, k. 
kalandor csapatával mindenütt ott termett, hol a várak­
ban gyengeséget, kevés fegyelmellen őrizetet, vagy 
gondatlan felügyelőt tudott, s meresz csatározásai ót a 
legfényesebb eredményre vezettek, mely, mint mar em­
lítők, kétszeresen érdékesebbé és vonzóvá tette Prágai- 
nét előtte.

Így történt egy alkalommal, hogy egy falut ki ra­
bolván értésére esett, hogy a szomszéd faluban, Eszter- 
házv Pál uradalmában Pál vitéz felügyelete alatt roppant 
kincs rejlik, melylyel egész hadsereget lehet toborzan. 
és felszerelni.

Ah Goel visszaemlékezve azon rettentő órára, mi­
kor Pál vitéz elrabolta előle a feledhetetlen szép höl­
gyet, s ő bőszül lihegve távozni kénylelenitetett, me­
lyet évek óta táplált szivében s most elrabolni tő é a 
nádor kincstárát, megfosztani becsületétől s meggyalaz- 
va a bitóra juttatni, nem lesz-e ez ezerszer édesebb 
megtorlás, mintha ö saját embereivel lukaszabolna, szet- 
vagdaltatné, mert Így mint a haza vértanúját tisztelne az 
ulóviláy mig amúgy sírján az örök szegyen fog sölet- ffnT hogy fiai 1?pirulni fognak atyjok, a titkos orzo

nevét kimondani.
Ali Goel elhatárzá tehát nem intézni nyílt megro- 

hanást, hanem egyetértve nejével és egy gonoszlelkü 
vén czigány növel, úgy tervezte ki, hogy makónyos pá­
linkával lehalják az őröket, az udvarra nyíló roslelyza-

lot felreszelik, a láda lakat jait az úgynevezett generalis 
kulcsokkal felnyittatják és a kirabolt pénzes zacskók 
helyébe kavicsot töltenek, mint ezt némely pénztárno­
kok máskor is tevék, hogy a vizsgáló bírákat e zacskók­
kal megcsalhassák, s igy ha valaha az orzás titka nap­
fényre jő egészen valószínű lesz, hogy azt maga Pál vi­
téz tette s igy a vád annál súlyosabb büntetést hozand 
fejére,

Prágainé. a czigányné segélyével szerencsésen 
végbe vivé a borzasztó merényi s annak jutalom fejeben 
odadobva Klára mennyasszonyi gyöngy-koszoruját, ma­
ga nagy diadallal vitte Ali Goel elé a pompás ho­
zományt.

Ali Goel tapsolt és lomholt örömében, de nem volt 
rá sokáig ideje, mert kémei által értesült, hogy Eszter- 
liázy nádor, az ezer aranyat érő főuradalinába szcm®' 
lyesen megérkezett, ezt elfogni lett e perestől Jeff‘”" 
vágya; egy roppant rohamot intézett, honnan mint lát­
tuk roppant kudarczczal kényszerült megfutamodni.

De c futás, mint Mahomed futás, szerencsét hozott 
reá ; nem sokára az ozmán birodalom legfényesebb hi­
vatalát ragadta kezébe, s négy világrész felé harsogott 
parancs-szava, azaz nem annyira az övé, mint a ulcine- 
nyes eszü Prágainéé, ki Pompadourként királyok, s 
nemzetekkel játszott s ezereket s milliókat áldozott lel 
női szeszélyének ; de végre az fi nagyra terem ö|e, a 
sultán elhunyt, az uj császár körébe uj kegyenezek ra- 
longlak s Ali Goelnck is, mint minden kegyencnők, ezen 
futó csillagoknak, kiket nem ész és érdem, hanem a

sors szeszélye, lök fel a magasra, azon sors jutott, hogy
elmcllöztelt. lcaláztotott, s háttérbe szoritlatotl.

Ali Goel ugyan eleinte küzdött az elmerülés ellen, 
s minden cselt és ármányt megkísértett, hogy vissza to­
lakodjék a trón közelébe s velély társait letiporhassa, 
de e vetélkedés csak irigységet és gyűlöletei szült el­
leneinek szivében ; erélyesen szította e tüzet az említett 
arab is s a harcznak áldozata ölelt, mert a helyett, hogy 
visszanyerte volna előbbi méltóságát, egy más ajándé­
kot nyert az uj sultántól, a vörös zsinórt, melyet a bő­
szül lihegő arab maga kézbesitett.

Ali Goel kiadta vésztlehellfi lelkét s győzelmes 
ellenei elragadozták hátra maradott temérdek kincseit s 
jószágait, háremét; a szép Prágainé alig birt megszökni 
a dühőnezök ádáz köréből, s nehány ezer aranyat 
megtakarítva futott Béeshe ; ott a roppant néptengerben 
elrejtezve, biztosságban vélte magát, de nemsoksára 
megunta a magányt s újra zajos társaságokba, nagyvi­
lági élvekbe merült, s határtalan nagyravágyásával nem­
sokára azon szédilfi magas vágy ébredt fel benne, hogy 
a császári udvarban is tündökölhessen; sokáig töpren- 
kedett: hogyan jusson be e magas fénykörbe? Ily té— 
pelődések közben egy folyóirat akadt kezébe, melyben 
a fényes hadjáratok s napi események leírva valónak 
ezek közt ott állt Pál vitéz neve is, ki mint Írva volt, 
egy véres aratáson Esztcrhá/y nádort bámulatos hősies­
séggel kiragadta a végveszélyből, de ö maga valószínű­
leg áldozatul cselt.

(Folytatás.)



GAZDASAG és ÜZÜ'T
Kassai piacz, márczius 2i -én 1806.

A tárgy megnevezése i.
frt

oszt. 2. oszt.
' !cr kr.

Búza kőhlönkint . • 0 3-1 i 6 —

Kétszeres „ 4180 1 - —
Rozs „ 3(80 3 60
Tengeri * 3ls0 3 60
Árpa „ . . . 2 40 2 30
Zab „ . . . 2 — 1 80
Kása „ . . . 6 80 6 40
Borsó............................................ 9 20 8 60
Lencse ..... 7 40 7 —

Bab ...... 7 20 6 80
Örlötl dara .... H 80 10 90
Tatárka ...................................... 9 2U ~
Burgonya ..... 1 76 1 60
Aszuszilva .... 11 40 10 60
Szesz itczénkint 16 I5i/,
Marhahús fontonkint . _ 13 _
Bornyuhus „ 14 13
Sertéshús „ 18 16
Vaj itczénkint .... _ 56 50
Zsir „ 32
Szalonna fontonkint — 36 — 34

Kassa, márczius 21. Folyvást nedves idő, naponta 
eső van "bállal u tavaszi szántás-vetés akudályozlatik. 
A piacz e lég élénk, az árak csökkentek .

Eperjes, márczius 19-én. Búza kőhlönkint 6 !r’ 
40. — Sírt. 80. Rozs 4 frt. 20 kr. —4 Irt. — ki. Tengeri 
4 frl. 20 kr. — 4 fi t. — kr. Árpa 2 frt 80 kr.—2 frt. 
60 kr. Zab 2 irt. 60 kr - 2 frt 40 kr. Kása 7 Irt 60 kr. 
7 fi. 20. Borsó 6 fi. 40. 6 ft. — . Lencse 7 ft 60. 7 frt 
20 kr. Bab 7 frt. 60 kr — 7frt. 20 kr. Őrlőit dara 12 frt. 
— kr II frt —. Tatárka 8 frt — kr. 7 frt .60 Burgonya 
I ft 40.1 20.Aszuszi v,i 1 i ft. 20.Sz.esz ilczénkinl(magyar 
itcze abroncs alatt 30 fokú) 18 kr. Marhahús fontonkint 
10 kr. Bornyuhus 12 kr. Sertéshús 16 kr. Vaj itczénkint 
50 kr. Zsir 44 kr. Szalona font. 40 kr. N.-Sárosi liszt­
láng mázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyeliszt 7 frt. 80. Küzép- 
kenyérliszt 5 frt 60. Rozs kőzépkenyérliszt 5 frt. 20

— Győr, márczius 17. Az üzlet a hét második fe­
lében is igen szűk körben mozgott,s a pangás inkább 
nő, mint fogy. Búza s zab árai jelentéktelen forgalom 
mellett nem változtak, rozs némileg szilárdult, s árpa — 
sörfőzésre alkalmas — külföldi vételi megbízások foly­

tán keresletben részesült. A jegyzett árai; egyébiránt 
csak névleges értékkel bírnak. — Bácskai bnza 85-6; 
ftos 3 — 3 ft 10 kr, vidékünkbe!! 85—87 ftos 2 fr 90-3 
fr 5 kr, tiszuvidéki 88—89 ltos 3 Ir 45 50 kr, bánság;
88—89 ftos 3 fr 50—55 kr, rozs 79—80 ftos 2 fr 15„ 
90 kr, arpu 70-72 ltos 1 Ir 80 -85 kr. etetésre valá 
I Ir 60 - 70 kr, kukoricza 82—83 ftos 1 fr 95—2 h. 
zab uj 45-46 ltos 1 fr 13-15 kr, ó 49-50 ftos | ít 
18—20 kr. ______

Sorshúzás.
Buda. márczius 17-én tartott sorshúzás alkalmával ki), 

vetkező számok huzattak 76» 11; 8*; 14; 50, 
Legközelebbi húzás márczius 28-án.

Bécsi börze Márczius 20-rol.
5°/o Metallique 60.65
Nemzeti kölcsön 62.30
Bankrészvény . 713.-
Hitelintézeti részvény 139.50
Londoni . 104.—
Ezüst...................................... . 102.50
Arany . • . 4.95

1. Kassáról Pest és Bécs leié :

Kassa Pu'uias
reggel

5 óra — p.

árjegyzék
I. II. III.

Miskor. , . . 7 „ 52, 4.44 3.34 2.12
Tokaj „ . . » , 35 „ 7.33 5.50 3.40
Nyíregyháza . . IC » 34 „ 8.84 6.66 4.23
Debreczen „ . . 12 „ 12 „ 11.30 8.52 5.42
Püsp. Lad. „ . . 1 » 45 „ 13.57 10.22 6.52
Szolnok „ . . 4 , 44 „ 17.35 13.05 8.41
Czegléd érkezés . . 5 „ 41 „ 18.86 14.19 9.06
Pest „ . . 8 „ 37„ 22.81 17.15 11.04
Becs „ . . 6 , — * 37.07 27.98 18.25

II. Ilécs és Pestről Kassa felé:
Bécs indulás 8 óra — p. este
Pest „ ... 6 » 25 „ reggel
Czegléd „ ... 9 „ 27 „ „
Szolnok „ ... 10 „ 27, „
Püsp.Lad.„ 1 „ 26,„ délután
Debreczen
Nyíregyháza 1» 28, „
Tokaj „ ... 5 „ 25 este
Miskolcz „ ... 7 „ 29 „ „
Kassa érkezés 10 „ 35 „ „

Cs. kir. postakocsi.
Kassáról Unglivárnalc, 71/. Szigetre minden éjjel II óra 

45 perczkor. Személybér 17 frl. 48.
„ Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor.

Személybér 5 frt. 64.
„ Pestre, fíosnyőn és Váczon keresztül minden 

hétfőn reggel 2 órakor. Sz. bér 15 f. 53.
„ Tarnóicba, Eperjesen keresztül, vasárnap, ked­

den, csőtörtökön és szombaton éjjel 1 órakor. 
Személybér 14 frt 16 kr.

Kassa-Eperjesi gyorskocsi.
Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és 

délután 2 órakor. Sz. bér 1 frt.
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség: Eperjesen . Pap József Samu.

Kassán : Spielman József.

Uughvári társaskocsi.
Kassáról Unglivárra : és ünghvárról Kassára: szomba­

tot kivéve naponta 6 órakor reggel. 
ünghvárról Munkácsra: szombatot kivéve naponta 6 

órakor reggel.
Munkácsról Unglivárra : naponta 3 órakor délután. 
Ügynökség: Kassán: Kempner Fülöp. — Unghvárott 

Pollák Fülöp. — Munkácson: Tóth Károly.

Árjegyzék.
Ünghvárról Szobránczig 

„ N.-Mihályig 
„ Gálszécsig
„ Kassáig

Kassáról Gálszécsig
„ N.-Mihályig 3 „ — „
„ Szobránczig 4 „ — „
* Unghvárig 4 „ 50 „

Ünghvárról Munkácsig vagy vissza 1 ft. 50 kr. 0. 0,

Munkács-Bcrcgszázi inagánkocsi.
Munkácsról — Beregszászba. Kedden, szerdán, pánté Ken 

szombaton reggeli 6 órakor, vasárnap, dél­
után 5 órakor.

Beregszászból — Munkácsra. Kedden, szerdán, pénteken, 
szombaton délutáni 5 órakor, hétfőn reggeli 
6 órakor.

Menet-jegyzéke Munkácstól Beregszászig vagy vissza 1 fi,
Felvételi-ügynökség Munkácson : Tóth Károly. Bereg­

szászban : Ifj. Jandrísits Antal. Vörös korcs­
mában : Gutli József.

Hivatalos értesítés.
1812. polg. sz. 64(1)3

Csődhird etmény.
Kassa szab. k. város törvényszéke ré­

széről ezennel közhírré tétetik, miszerint 
Hegedűs István helybeli kereskedő ellen 
Mahr Ferdinand, továbbá Moll F. és No­
votny N. mindnyájan kassai lakosoknak 
csődkérelmökre a csőd az 1840. 22. t. ez. 
6. és 11. §§-ai értelmében elrendeltetett, 
s ennek folytán hitelezőinek e törvény­
szék mint csődbíróság előtti összejövete­
lére f. évi juniushó 4, 5 és 6. napjai tű­
zetvén ki határidőül, ideiglenes tömeg­
gondnoknak Brosz Jónál h, ügyvéd, per- 
ügyelőnek pedig Fejér István h. ügyvéd 
neveztettek ki.

Felszóliltatnak tehát mindazok , kik a 
fennebbi csödiömegből bármily jogezim 
alatt valamit követelnek, hogy keresőtö­
ket szükséges okmányok és bizonyítvá­
nyokkal támogatva a fent kitűzött határ­
időre annál bizonyosabban adják be, mi­
vel később beadott követeléseiknek többé 
hely nem fog adatni.

Kelt Kassán 1866. évi márcziushó 20. 
tartott törvényszéki mint csődbíróság! 
ülésből.
539. t. k, szám. 56(3)3

Hirdetés.
Abaujmegye törvényszéke által ezennel 

közhírré tétetik, mikép Herskovits Sámuel 
baskói lakos felperes részére, Juhász 
István és neje Hornyák Erzsébet főnyi la­

kosok s végrehajtást szenvedő alperesek
elleni perben fennebb említett alperesek­
nél biróilag lefoglalt, és összesen 1547 
frt. 0. ért. megbecsült, Fony községben 
telekkönyvi 17. számú Ívben foglalt ingat­
lanaira 1866. évi február 28. 539. szám a. 
hozott végzés folytán megtartandó bírói 
árverés megrendeltelvén, annak fogana­
tosítására 1866-ik évi április 26-ik napja 
mint első, és 1866. évi május 14. napjá­
nak mindenkor reggeli 9 órája mint má­
sodik határidő oly kijelentéssel tüzelik ki, 
hogy ezen birtok az első árverésen annak 
becsáron alól el nem fog adatni, és hogy 
az árverési feltételek, valamint a telek­
könyv és becs azon ideig bármikor a tör­
vényszéki irodában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1866. évi felír. 28. tartott 
megyei törvényszéki üléséből.

Kunsch Gábor,
m- ölispán.

A „Hungária biztositóbank“ jelentékeny összeköttetéseinél fogva azon kedvezd
helyzetben vagyunk, miszerint minden érték összeget a legjutányosb feltételek mel­
lett biztosíthatunk. —

Az elvek, melyek eme válalat eljárását vezérlik, már is nagy mértékben meg­
szerzők az újabb hazai intézet részére a közelismerést, melyet részemről is pontos és 
igazságos eljárás által igazolni és jövőre is lehetőleg emelni komoly feladásom leend. 

Tűzkárok köztudomás szerint a leggyorsabban megtéríttetnek.
Ungvári, márczius 14-én 1866.

57(3)3 Az ungvári ügynökség
Molnár János.

Magán hirdetések. 
Haszonbér! hirdetés.

Megyebeli Buzinka helységében — az 
Ida vizen egy egészen ujja alakított 4 kö­
rű fűrész és 5 oszlopu kendertürö malom 
a hozzátartozó lakház és 12 köblös föld­
del f. évi Julius 1-sö napjától 6 egymás 
után következő évre bérbe adatik.

A haszonbérleni szándékozók a szer­
ződési feltételeket Báró Fischer Sándor 
buzinkai földbirtokos, mint a bél beadan­
dó malom tulajdonosánál,' Buzinkén bár­
mikor megtekinthetik, és bövehb felvilá­
gosítást nyerhetnek. 63(1)2

Biztosítási § jelentés.
A „Hungária biztositóbank* czitnii magyar biztosító intézet áléiu l ügynöksége 

ajánlja magát tűz hilositások eszközlésére, nevezetesen
a) mindennemű épületek és gyárak, valamint azok béltartalma
b) bűtorok, áruk, ingóságok és marhaállományok
c) szabad ég alatt, csűrökben s más épületekben tartott mezei termé­

nyekre nézve. —

Biztosítási Ü jelentés.
A ,Hungária4 biztositóbank alólirt vezériigynöksége

ajánlja magát ezennel a nagyérdemű közönségnek

tűzbiztosítások eszközlésére,
nevezetesen :

a) mindennemű gyárak, épületek, valamint azok béltartalma,
b) bútorok, áruk, ingöságok és marhaállományok,
c) szabad ég alatt, csűrökben és más épületekben tartott mezei 

terményekre nézve.
legjutányosahhak és káraink köztudomásúlag gyorsanDíjazásaink a lehető 

kifizettetnek*).
Kassán, márczius 3-án 1866. vassal veziTiiffj

FLEISCHER és MEGA Y.

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán

*) A biztosítás jótékonyságának és hazai társulatunk szilárd loyalis eljárásának 
kétségenkivüli bizonyítványa az, hogy rövid fennállása óta ifjú intézetünk esak tüz­
esetekért közel egy lél miliő forintot fizetett ki kárpótlásra. A kassai vezérügynökség 
jelentéktelen területére ebből 5795 frt. esik, mely itt fizettetett ki és részesüllek ebben 
a következő I ez. biztosítók :

Klein V. Sólymoson 675 frt. Rosenberg F. Kisfaluban 395 frt. Groszinan B. So- 
inogyon 465 frt. Halas F. Szikszón 72 frt. Grünbcrger M. Ladoméren 620 Irt. Nyo- 
márkay B. Kozmán 176 frl. Szaladnya F. Foiron I 44 Irt. Rosenhlith I,. Orosz,kán 
255 frl. Grosz H. Isztáncsan 491 fit. Pawlik E. Olasziban 99 frt. Kőrössy P. 165 frt. 
Kiss M. Dobszán 140 frt. Fábry V. Kéz.sinárkon 26 frt. Pál F. Dohszán 50 frt. Weisz 
F. Varaimén 70 frl. Ungerlcider L. Szalsuron 381 frl. Zoszcsak A. 255 frt. Hauer F. 
Bnrtfán 13 frl. Büdy F. Dohszán 118 frl. Mandl S. Szacsuron 29 frt. Estók P. Borelőn 
80 Irt. Pischol S. 166 Irt. Iliidéit T. Olasziban 308 Irt Bulkay F. Olasziban 70 írt. 
SternD.es társa Homonnán 165 frl. Wittenberger S. Szóbeliben 230 ffl. Weis/. L. 
Kuszka-Gönczün 159 frt. Malusz J. Devccseren 59 Irt., vagyis összesen 5795 frt. 
osztrák értékben, 45(2)2


